
 

Tekst 1  Concentratie graag! 

1 B 1 

2 B 1 

 3 maximumscore 2 
De kern van een goed antwoord is: 
drie van de volgende:  
 de snelle digitale ontwikkelingen
 de hoeveelheid beschikbare informatie
 het vele multitasken
 de hoeveelheid prikkels die op ons afkomen
 (gebruik van) sociale media / smartphone

indien drie elementen juist 2 
indien twee elementen juist 1 
indien minder dan twee elementen juist 0 

Beoordeel de spelling. 

Vraag Antwoord Scores 



Vraag Antwoord Scores 

 4 maximumscore 3 
De kern van een goed antwoord is: 

situatie: 1) medewerkers moeten snel/altijd bereikbaar zijn. / snel
reageren. / hun chatscherm open laten staan.

gevolg: 2) een medewerker moet regelmatig wisselen van taak. /
medewerkers worden daarom gewaardeerd. / gewaardeerd
om hun bereikbaarheid en reactiesnelheid.

probleem: 3) het werk wordt oppervlakkig(er). / de medewerker
functioneert/presteert (waarschijnlijk) niet optimaal.

oplossing: 4) een van de volgende:
 medewerkers moeten niet altijd bereikbaar hoeven zijn

/ moeten ongestoord aan iets kunnen werken / mogen
meldingen (over nieuwe mail)/hun telefoon uitzetten.

 bedrijven moeten waardering hebben voor
medewerkers die meldingen (over nieuwe mail)
uitzetten / niet direct op mail reageren / de telefoon op
stil hebben staan / ervoor kiezen zich niet te laten
afleiden / in volle concentratie werken.

indien vier elementen juist 3 
indien drie elementen juist 2 
indien twee elementen juist 1 
indien minder dan twee elementen juist 0 

Ook goed: 
De volgende combinatie bij 1 en 2: 
1:  je wordt pas gewaardeerd als je bereikbaar bent / snel reageert 
2:   je kunt (daardoor) weinig aaneengesloten werken / moet (daardoor) 

regelmatig wisselen van taak. 

Beoordeel de spelling. 

 5 maximumscore 2 
De kern van een goed antwoord is: 
 (hogere) kosten
 stress
 fouten

indien drie elementen juist 2 
indien twee elementen juist 1 
indien minder dan twee elementen juist 0 

Beoordeel de spelling. 



Vraag Antwoord Scores 

 6 maximumscore 1 
De kern van een goed antwoord is: 
De concentratie (van een werknemer) kan zich (dan) niet opladen. / Een 
werknemer krijgt (dan) niet de rust om zich (daarna) weer/beter te kunnen 
concentreren. / Je kunt je daarna minder goed concentreren. / De 
concentratiespier kan zich niet ontspannen. 

 Beoordeel de spelling en grammatica. 

 7 maximumscore 2 
• 4 1 
• 6 1 

 8 B 1 

 9 maximumscore 1 
De kern van een goed antwoord is: 
De auteur van tekst 1 zal dit wel een goed idee vinden, want er zijn 
werkplekken nodig zonder afleiding / waar opperste concentratie mogelijk 
is / want in de huidige kantoortuinen zorgen (gesprekken van) 
(langslopende) collega’s voor continue afleiding / is er veel afleiding / kun 
je je niet goed concentreren. 

Beoordeel de spelling. 

Tekst 2  Lezen is cruciale oefening voor geest én lichaam 

 10 maximumscore 3 
De kern van een goed antwoord is: 

probleem / P Nederlanders/jongeren zijn niet meer in staat teksten / 
een krant, literatuur of andere boeken te lezen. / De 
dalende leesvaardigheid van jongeren / (de) ontlezing 
(in de samenleving) is een/het probleem. 

oorzaak 1 / O1 Het wordt jongeren/ze op school steeds slechter/minder 
geleerd. / We vinden het niet belangrijk genoeg dat 
iedereen kan lezen. 

oorzaak 2 / O2 Ze/we kunnen niet op tegen het (bewegende) beeld van 
schermen. 

per juist element 1 

Maximumlengte van het antwoord: 60 woorden. 
Beoordeel de spelling en grammatica. 

Opmerking 

Oorzaak 1 (O1) en oorzaak 2 (O2) mogen ook in omgekeerde volgorde staan. 



Vraag Antwoord Scores 

 11 maximumscore 2 
De kern van een goed antwoord is: 
• intensief lezen: steeds (hardop) hetzelfde boek lezen 1 
• extensief lezen: het ene na het andere boek lezen / veel verschillende

boeken/teksten lezen 1 

Beoordeel de spelling.

 12 C 1 

 13 C 1 

 14 A 1 

 15 maximumscore 1 
De kern van een goed antwoord is: 
een van de volgende: 
 Deze bewering / Dit beeld wordt wel bevestigd in bron 2, want hoe

jonger de leeftijdsgroep, hoe minder er gelezen wordt / want bij het
totaal aantal / de meeste groepen lezers zie je een afname.

 Deze bewering / Dit beeld wordt niet bevestigd in bron 2, want in de
oudste leeftijdsgroep gaat het lezen niet achteruit.

 Deze bewering / Dit beeld wordt niet bevestigd in bron 2, want bron 2
zegt niets over wat er gelezen wordt / want in bron 2 kun je niet zien
welk deel gaat over het lezen van boeken.

 Deze bewering / Dit beeld wordt niet bevestigd in bron 2, want je kunt
niet zien of de neerwaartse spiraal in de toekomst doorzet / want bron
2 is niet actueel.

Maximumlengte van het antwoord: 25 woorden.
Beoordeel de spelling en grammatica.

 16 maximumscore 2 
• het ontduiken van de bewijslast 1 
• 3, 5 1 

Beoordeel de spelling.

 17 maximumscore 1 
“(De) desinteresse van de politiek (in literatuur- en taalonderwijs en in 
lezen)” (regel 168) 

Beoordeel de spelling. 



Vraag Antwoord Scores 

 18 maximumscore 1 
“onbegrijpelijk” (regel 170) 
“schandalig” (regel 171) 

Opmerking 
Beide woorden moeten genoemd zijn voor toekenning van het scorepunt. 

Beoordeel de spelling. 

 19 B 1 

 20 maximumscore 1 
De kern van een goed antwoord is: 
concentratie / zich concentreren op een tekst / hun geestelijke activiteit op 
iets richten 

Niet goed:  
stilzitten 

Beoordeel de spelling. 

 21 maximumscore 1 
6 (voor- en nadelen) 

 22 C 1 

 23 B 1 



Vraag Antwoord Scores 

Tekst 3  Stimuleer het lezen, maar negeer Netflix niet 

 24 B 1 

 25 maximumscore 3 

 26 A 1 

 27 maximumscore 1 
De kern van een goed antwoord is: 
Er is weinig rust en stilte (om te lezen). / Deze tijd is niet rustig. 

Beoordeel de spelling. 

Bij vraag 25 moeten altijd 3 scorepunten worden toegekend, ongeacht of er 
wel of geen antwoord gegeven is, en ongeacht het gegeven antwoord.  

 28 maximumscore 1 
De kern van een goed antwoord is: 
(Dat lastige) lezen / (Alleen) (het lezen van) een roman biedt je de 
mogelijkheid om je te verplaatsen in (de gedachten en gevoelens van / de 
hoofden van) anderen/personages.  

Beoordeel de spelling en grammatica. 

1 

2 

 29 C  

 30 B  

Spelling en grammatica dienen dus ook niet beoordeeld te worden. 



Vraag Antwoord Scores 

Overkoepelende vragen bij tekst 2 (Lezen is cruciale        
oefening…) en tekst 3 (Stimuleer het lezen…) 

 31 maximumscore 4 
1 (alleen tekst) 3 
2 allebei 
3 allebei 
4 (alleen tekst) 3 
5 (alleen tekst) 2 
6 allebei 
7 allebei / (alleen tekst) 3 

indien zeven elementen juist 4 
indien zes elementen juist 3 
indien vijf elementen juist 2 
indien vier elementen juist 1 
indien minder dan vier elementen juist 0 

 32 maximumscore 1 
“(Lezen vraagt nogal wat inspanning van de lezer:) geconcentreerde 
aandacht en het transformeren van een wereld in woorden tot een 
verhaal.” (regels 64-68, tekst 3) 
OF 
“Je moet het verhaal zelf oproepen in je hoofd.” (regels 68-69, tekst 3) 

Beoordeel de spelling. 



Vraag Antwoord Scores 

 33 maximumscore 1 
De kern van een goed antwoord is: 
een van de volgende: 
 mijn verbeelding
 actieve verbeelding
 (het) verbeeldingsvermogen

Beoordeel de spelling.

 34 maximumscore 4 
De kern van een goed antwoord is: 

stelling: “Een verhaal in boekvorm heeft meerwaarde boven een 
Netflixverhaal.” 
persoon wel of 

niet 
eens 

belangrijkste argument 

1 (auteur 
tekst 2) 

wel Bij het lezen van een boek geef je de 
beelden zelf vorm. / Lezen vergroot onze 
kennis van de binnenwereld op een intensere 
manier. 

2 (auteur 
tekst 3) 

wel Alleen verhalen in boekvorm bieden je de 
mogelijkheid je echt te verplaatsen in (de 
gedachten en diepste gevoelens / hoofden 
van) anderen. 

3 (Fleur 
Jongepier) 

niet Netflixverhalen kunnen ook interessante/ 
gelaagde verhalen zijn / kwaliteit hebben. / 
We hebben behoefte aan goede verhalen en 
dat hoeven niet per se boeken te zijn / en 
series en films kunnen die ook bieden. 

4 (Désanne van 
Brederode)  

wel Boeken dagen het verbeeldingsvermogen 
meer uit / bieden ruimte voor persoonlijke 
invullingen. 

per juiste rij 1 

Beoordeel de spelling. 

Niet goed: verbeelding 



Vraag Antwoord Scores 

Tekst 4  Hoog tijd voor verplicht vaderschapsverlof 

 35 A 1 

 36 C 1 

37 maximumscore 4 

De kern van een goed antwoord is: 

Typering huidige beleid In de huidige situatie (1) worden vaders en 
moeders ongelijk behandeld / vindt de 
Nederlandse wetgever de ongelijke 
behandeling van moeders en vaders 
gerechtvaardigd.  

Reden voor het huidige 
beleid 

De reden is dat (2) er fysieke verschillen zijn 
tussen de biologische moeder en de 
partner/vader. / de moeder moet herstellen van 
de zwangerschap en de bevalling. / de 
gezondheid van de moeder en het kind om 
speciale bescherming vragen (door het recht). 

Bezwaren tegen het 
huidige beleid 

Dit beleid is niet gewenst, want (3) het 
(fysieke) herstel van de moeder is gebaat bij 
een (betrokken) partner/vader die haar (in de 
eerste maanden) ontlast/helpt  
en  
(4) de lasten van het prille moederschap zijn
niet alleen maar fysiek. / de eerste fase van
het ouderschap/moederschap staat ook in het
teken van het leren zorgen voor je kind/het
verdelen van zorg.

per juist element 1 

Opmerking 
Antwoord 3 en 4 mogen ook in omgekeerde volgorde staan. 

Beoordeel de spelling en grammatica. 

 38 D 1 



Vraag Antwoord Scores 

 39 maximumscore 2 
De kern van een goed antwoord is: 
• (Ouders hebben gezamenlijk recht op een volledig doorbetaald verlof

van zestien weken, maar) het zijn vooral de moeders die dit / (extra)
volledig betaald verlof opnemen / die zich verder specialiseren in zorg. 1 

• Het is bij topfuncties / in het bedrijfsleven (nog steeds) niet gebruikelijk
dat mannen er lange tijd uit gaan om te zorgen. / Er heerst een
competitieve arbeidscultuur. 1 

Beoordeel de spelling en grammatica.

 40 maximumscore 1 
De kern van een goed antwoord is: 
(Een verplicht partnerverlof zal vaders beschermen tegen een competitieve 
arbeidscultuur) omdat de werkvloer/werkgever dan niet langer druk kan 
uitoefenen op vaders om verlofrechten op te geven. / omdat het dan 
gebruikelijk / de norm / geen uitzondering zal zijn om langdurig 
vaderschapsverlof op te nemen. / omdat mannen dan niet de druk voelen 
om verlofrechten op te geven. 

Beoordeel de spelling en grammatica. 

Incorrect taalgebruik 

41 Regeling met betrekking tot incorrect taalgebruik in de antwoorden op 
open vragen 
Voor incorrect taalgebruik worden maximaal vier scorepunten in mindering 
gebracht. Hierbij dient de volgende aftrekregeling te worden gehanteerd: 
0 fouten  0 
1 fout of 2 fouten   1 
3 of 4 fouten   2 
5 of 6 fouten   3 
7 of meer fouten   4 
Zie Vakspecifieke regel 1 voor exacte aanwijzingen omtrent aftrek. 



Bronvermeldingen 
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